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Foco temático
El dossier de la revista Comunicación y Medios Nº 45 (enero-junio 2022) tiene como núcleo temático la descripción y problematización semiótica de los procesos de construcción de identidades  en un mundo polidialógico transterritorial. La convocatoria como continuidad y profundización del debate promovido por el pasado XI Congreso Internacional Chileno de Semiótica (2019). El sentido de esta convocatoria es llamar a aquellos que presentaron ponencias en el referido congreso, pero también a todos aquellos que hayan trabajado sobre este ámbito emergente en el campo teórico epistemológico de la semiótica como disciplina, a presentar un artículo siguiendo las pautas de la redacción de la revista.	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: como continuidad y profundización del debate promovido por el pasado XI Congreso Internacional Chileno de Semiótica (2019). El sentido de esta convocatoria es llamar a aquellos que presentaron ponencias en el referido congreso, pero también a todos aquellos

El problema conceptual sobre la identidad es complejo y tiene carácter psicosocial y transdisciplinar; en ningún caso individual. Castells (Castells, 1997, pág. 35) diferencia entre roles e identidades, en términos sencillos, las identidades organizan el sentido, mientras que los roles organizan las funciones. Desde esa perspectiva, las identidades se relacionan con la historia sociocultural; esto es, con los procesos históricos que las generan. Durante el período de la Guerra Fría, la sociología marxista ofrecía descriptores de las contradicciones de funcionamiento de la economía capitalista y con ello de la producción de las identidades sociales (Lukács, 1969, pág. 64). En ese contexto, la construcción de las identidades estaba claramente delimitada y los sujetos sustituían su propio ser en el espacio de los proyectos históricos colectivos de la sociedad, tal y como lo describe Zizek (2007).  	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: : “la burguesía y el proletariado son las únicas clases puras de la sociedad burguesa; esto es: ellas son las únicas cuya existencia y cuyo desarrollo se basan exclusivamente en el desarrollo del proceso de producción moderno, y sólo partiendo de sus condiciones de existencia es imaginable incluso un plan para la organización de la sociedad entera”

Numerosos procesos históricos acaecidos durante el siglo XX establecieron una ruptura con dichas concepciones y con el saber construido científicamente respecto a las identidades: la caída del muro de Berlín, el desarrollo tecnológico (incluyendo el abaratamiento de los costos de la producción audiovisual y el acceso a equipamiento de la ciudadanía, por ejemplo) y la generación de una economía global, entre otros, fueron desplazando la comunicación pública a la comunicación en la vida cotidiana y generando una interrelación de funcionamiento entre lo local y lo global que hace perder un solo mito de referencia simbólico, diversificándose la problemática.	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: (incluyendo el abaratamiento de los costos de la producción audiovisual y el acceso a equipamiento de la ciudadanía, por ejemplo)

Estos procesos históricos emergentes se caracterizan por un incremento del acceso a la conectividad, que ha impulsado el desarrollo de una competencia analítica de las nuevas generaciones y se traduce en una construcción de las identidades en función del saber sobre determinadas prácticas identitarias y culturales. Por ejemplo, el consumo y el conocimiento sobre el animé en Chile, a través de espacios urbanos generalmente no rentables de la ciudad en la época del 2000 (Del Villar, 2017).	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: durante la década de 1999-2000 Para entonces (2000), en Chile no se registra un gran movimiento social y político, sino, más bien, un proceso de emergencias de identidades microculturales que no tienen como referencia a la sociedad global, como el animé (japoanimación) y los videojuegos. La década del 2000 en Chile	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: una relativa masificación	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: , fenómeno que se advertía en distintas ciudades chilenas (como Santiago, Antofagasta y Temuco), como también en capitales globales como París, Madrid o Buenos Aires. Dichas investigaciones sobre el animé y el videojuego dan cuenta de una etapa de transición que es el comienzo de la sociedad en redes y de la emergencia de la complejidad cognitiva (tratamiento paralelo de la información ligado al animé japonés) y la identificación con un espacio paralelo, un no lugar; produciéndose dos fuentes de retroalimentación de las caricias positivas: la interacción, el cara a cara, y el espacio de una referencia virtual, el anime y el video- juego (concretamente el saber sobre). 


Marc Augé (2004) constata que la identidad no siempre se construye en los espacios de la interacción cara a cara. La referencia no es, por tanto, la sociedad civil de un territorio específico, sino más bien lo que el antropólogo francés denomina no lugares;  espacios que en el siglo XXI identificamos fundamentalmente con internet.	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: sobre sociedades de África central constatan	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: (por su historia una sociedad había sido expulsada de su territorio, y habita en otros donde no se integra y su referencia es el pasado, la historia en común y una vez al año desarrollan una travesía para llegar a las colinas desde donde habían iniciado sus vidas), un espacio equivalente al espacio virtual del anime japonés de los videojuegos. Podemos decir a partir de las investigaciones referidas que la etapa del 2000 en el proceso chileno es efectivamente una etapa de transición, distinta cualitativamente a la de la guerra fría y a la que le sigue. En ella, la interacción concreta y el no lugar se interrelacionan estrechamente. La sociedad que sigue, la sociedad en redes del Movimiento Estudiantil Chileno del 2011, con Facebook, Twitter, Instagram, WhatsApp, y el uso generalizado de Navegación por el Celular (uso en Chile de Internet el 2016 es de 72,4%  y del cual el 79,2% de los accesos son a través del celular: fuente (http://www.subtel.gob.cl/wp content/uploads/2015/04/Presentacion_Final_Sexta_Encuesta_vers_16102015.pdf)), y donde los procesos de convergencia tecnológica no hace más que aumentar los desequilibrios cognitivos por edades de vida (Del Villar, R. 2018 “Convergence technologique et conflit cognitif, », in Cross- Inter- Multi- Trans-, Editor Martinelli, D.  Association Internationale de Sémiotique y Kaunas University of Technology. Lituania. doi: 10.5755/e01.9786090215548), sustituyéndose la intelibilisación del anime japonés (materia de disputa y de asignación de valor en las relaciones cara del período anterior) por las redes centradas en lo cotidiano de Instagram y WhatsApp, y en donde interviene generalizadamente el No- Lugar como referencia social. 
	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: Es en este tercer período en donde ancla la temática del XI Congreso, lo procesos de desterritorialización quizás  son propios de esta nueva forma de funcionamiento, los movimientos étnicos quizás no solo toman como objeto su realidad material, los movimientos de migrantes quizás no necesariamente toman como referencia a la sociedad donde se integran productivamente sino que a los otros migrantes de su mismo origen en el mundo en ligazón con su país de origen, los movimientos feministas hacen de su territorio su propio cuerpo, quizás así se liga el movimiento feminista chileno con las luchas del movimiento feminista de Barcelona, con  las mujeres Libanesas, la Mujer Hindú, los colectivos de Argentina, México, Brasil, Colombia entre otros donde el territorio en común es su cuerpo aplastado por las estructuras patriarcales a nivel productivo, a nivel cultural y a nivel del cuerpo mismo (Violaciones, Femicidios, entre otros), la emergencia del nazismo fóbico (nacionalismos), entre otros procesos emergentes.


Ahora bien, en esas dimensiones de la realidad que no poseen la concreción de la proximidad física ¿cómo se construyen los procesos identificatorios, y los procesos sociales que de allí emergen? Si las identidades son fuente de sentido o, como señala Castells (1997), identidades legitimadoras, de resistencia o de proyectos, la construcción de identidades en los movimientos sociales podría interpretarse, a través de Touraine (2006), como la combinación de esas tres modalidades definidas por Castells. La irrupción de los estallidos sociales e incluso del COVID-19, cuya significancia y dimensiones no parecen terminar de asumir muchos jóvenes, se podrían interpretar como manifestaciones de un abismo entre la sociedad civil y las instituciones. 	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: : “El movimiento social se presenta como la combinación de un principio de identidad, un principio de oposición y un principio de totalidad. Para luchar, ¿no es necesario saber en nombre de quién, contra quién o sobre qué terreno se lucha” (TOURAINE, A. (2006) “Los Movimientos Sociales”. En Revista Colombiana de Sociología No 27.: 259). Sin embargo, los procesos de construcción de identidades en América Latina y El Caribe son más identidades legitimantes e identidades de resistencia más que proyectos; cabría preguntarse ¿por qué las identidades de resistencias no se manifiestan en proyectos?  Para Garretón “asistimos a la crisis de la relación entre elites, instituciones y sociedad, la crisis del sistema… un creciente distanciamiento de la sociedad respecto de la política y las instituciones” (Garretón, M. A. 2016: La gran ruptura. institucionalidad política y actores sociales en el Chile del siglo xxi. Santiago: LOM, 2016: 3-4). 
	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: del estallido social en Chile (octubre 2019), y la Pandemia (marzo 2020)	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: , se “ha producido una ruptura de la forma clásica de relación entre partido y movimiento social, entre política y sociedad en Chile.	Comment by María Rosario Lacalle Zalduendo: En este sentido, lo que se quiebra es la relación de imbricación entre partido y movimiento social que se había dado de forma sostenida en Chile a partir de los años 1930» (Barozet, E. 2016 “Entre la urna, las redes sociales y la calle: las relaciones entre movimientos sociales y partidos políticos en el chile democrático” en Libro LA GRAN RUPTURA. INSTITUCIONALIDAD POLÍTICA Y ACTORES SOCIALES EN EL CHILE DEL SIGLO XXI, Editor Garretón. M. A.)


La problemática del XI Congreso Internacional Chileno de Semiótica, realizado entre el 4 y 7 Septiembre de 2019, tenía como hilo conductor la problemática entre Semiótica e identidades en un mundo polidialógico transterritorial. Esto es, delimitaba una problemática actual que se podría reformular mediante el planteamiento siguiente:  cómo  describir la construcción de identidades en un mundo global y a la vez local, descentrado respecto de un solo principio constitutivo; articulado en torno a una coherencia de fragmentos que obedecen más a un espacio imaginario del cuerpo, extrapolado en su malestar con la sociedad, que a un proyecto simbólico lógico, coherente y referido a una identidad política específica.

El desafío del número temático 45 de la revista es contribuir a reflexionar y dar cuenta estos fenómenos emergentes, que se sitúan entre las preocupaciones más relevantes de la Semiótica actual. 

Ejes temáticos del monográfico "Semiótica e identidades en un mundo polidialógico transterritorial":

· Semiótica y transdisciplinariedad
· Semiótica y cognición
· Semiótica de la convergencia tecnológica
· Discurso e ideología
· Semiótica de las migraciones
· Semiótica y medios de comunicación
· Semiótica y territorio 
· Semiótica de la educación
· Semiótica de las artes
· Semiótica de la religión
· Semiótica de los movimientos sociales
· Semiótica del cuerpo
· Semiótica del diseño y la publicidad
· Semiótica y género
· Semiótica y literatura
· Semiótica de la Música

Se aceptan artículos en inglés y español, resultado de reflexiones teóricas o investigaciones originales. Consultar Normas para Autores en www.comunicacionymedios.uchile.cl 
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* Comunicación y Medios recibe de forma permanente artículos de temática libre para su sección Miscelánea.
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